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Maj o toi ii n f l n i l t n i preteklosti, j 
Dandanes, ko imamo železnice, pošto, 

brzojav in celo telefon, ni svet nikjer več z 
deskami zabit. Morali bi tudi mi slovenci 
naglib korakov napredovati. Pa naglega na
predovanja ni nikjer opazovati med nami, 
dasi bi to bilo sedaj po vojni za nas potrebno 
in koristno. Toda naglo bi radi odpravili 
vse davke, ako bi bilo mogoče in tudi vo
jaško službo. Davke plačevati ni prijetno, pa 
mora biti. Saj vendar ni mogla dozdaj no
bena stara ali nova, nobena velika ali mala 
država odpraviti davkov in vojaštva. Mora 
biti in zato je t rebi trpeti in prenašati! Tudi v Ju
goslaviji ! V knjigahčitamoo tem kar je bilo. Tako 
izvemo, da so kmetski žulji že leta 1718 
plačevali v krajib današnje Jugoslavije ce
sarski in deželni davek. Že takrat je obstala 
cela vrsta raznih davkov. Imeli so cesarski 
davek ali kontribucijo. Bil je za vse kmetije 
jednako velik, naj, t |o bile dobre ali slabe. 
Pobirali so ta davek za pokrivanje državnih 
potrebščin. 

Od leta 1608 naprej se je plačeval hišni 
goldinar ali nova naklada, jednako visok za 
vse kmetije. To je bil drugi davek. 

Tretji davek se je imenoval štibra; bil 
je deželni davek. Četrti je bil zemljiški davek ; 
pobiral se je posebno visok od mlinov. 

Peti davek je bila robotovina. Z njim 
so se odkupovali od tlake. Poznali pa so tudi 
desetino. Eobotovina pa je bila najvišji davek 
med vsemi. 

Kaki pa so bili takrat dohodki za pridelke? 
Za navadno kokoš je kmet dobil leta 
1725 4 krajcarje, za pitano 7 kr. ; za raco 
ali kopuna se je plačalo 10 kr., za prašička 
5 kr., za kozlička 24., za 15 rakov 14 kr., 
20 jajec je stalo 4 kr. Draginja takrat ni 
vladala na trgu. Kmet ni mogel obogateti. 
Pa davki so bili vseeno in so se morali pla
čevati. Dandanes pa ima vsak pridelek visoko 
ceno, vse se lahko pioda. Tedaj mora tudi 
država dobiti od nas česar potrebuje, davek 
in državno posojilo ! 

Zakaj bodi izvoz vina prost ? Ptujski okraj 
pridela, ako je leto ugodno, precej vina. 
Pridelek se ne mora in ne sme porabiti doma 
in v deželi, ker bi se potrata in pijančevanje 
med ljudstvom še bolj razširilo ; vinogradnik 
mora vsak skupiti za vinski pridelek tudi 
gotov denar. Pred vojno so vinogradi slabo 
nosili. Vinske cene so bile tako nizke, da se 
večjidel niti stroški obdelovanja niso pokrili. 
Obnovitev vinogradov je stala dosti truda in 
stroškov. Med tem pa posestnik ni imel več 
let prav nobenih dohodkov. Vinogradniki so 
se zadolžili pri deželi in pri državi, pa tudi 
povsod drugod, kjer so mogli dobiti kredit. 
Ako bi vojna ne bila zvišala cene tudi vinu, 
propasti bi moralo vse vinogradništvo. Teh 
boljših cen pa nekateri sloji vinogradnikom 
ne privoščijo. To so tisti sloji, kateri nočejo 
razumeti položaja vinogradništva pred vojno, 
in kateri nočejo upoštevati zvišanja vseh 
stroškov predelovanja in cen vseh potrebščin, 
kakor galice, kolja, škropilnic itd. Ti sloji 
zahtevajo znižanje cen za se, ne glede na to, 

da ne padejo cene drugim pridelkom in iz
delkom. Ti sloji so tudi za to, da se izvoz 
vina zabrani. Ta zahteva pa je spametna in 
kritična ob enem. 

Ves vinski pridelek doma popiti, to ni mo
goče, to ne sme biti. Haložani kot glavni 
pridelovalci vina, so tudi njega največji ča
stilci. Pa tudi oni Čutijo potrebo, da se dobi 
denar za vino, da gre vino iz kleti, iz dežele 
v svet! Haložani, kakor vsi drugi vinograd
niki tedaj zahtevajo nujno, da vlada dovoli 
prost izvoz vina na vse strani, da odpravi 
vse omejitve izvoza. Frankov, lir in tudi di
narjev za vino ne moremo skupiti Slovenci. 
Tedaj nam privoščite vsaj stare krone, dasi 
so manj vredne. Danes še kurzirajo; kupi 
se zanje še razno blago, tudi delavci, če tudi 
je treba šteti povsodi dosti kron! 

Bankovci izven prometa. ^Jugoslavija": 
Glasom dopisa jugoslovanskega zastopništva 
na Dunaju je avstro-ogrska banka potegnila 
iz prometa bankovce po 25 in 200 K, emisija 
27. okt. 1918. Dasi ti bankovci niso bili v 
naši državi nikdar priznani, se opozarja, da 
tudi avstro-ogrska banka ne sprejema več 
označenih bankovcev v plačilo, temveč le v 
zameno do omejenega roka. Kdor bi utegnil 
imeti še kake take bankovce, naj jih čimprej 
zamenja pri podružnici avstro-ogrske banke. 

Denar za seno in slamo. Med ljudstvom 
se širijo govorice, da je denar za seno in 
slamo, ki se je rekvirirala pod prejšnjo vlado, 
a se še ni izplačala, že baje pri okrajnem 
glavarstvu, pa da se ne izda prizadetim 
strankam. To je popolnoma prazno in neos-
novano govoričenje, ki ima namen, da bega 
ljudi in seje nezadovoljnost. Opozarjamo in
teresente na 5. št. našega lista, kjer smo 
priobčili oglas Zadružne zveze v Celju kot 
SHS poslovalnice za krmila v Celju; ta 
oglas je edino merodajen in se bo izvedlo 
vse tako, kakor pravi. Vsaka druga domneva 
ali trditev je neosnovana in neresnična. 

Sejmi bodo v kratkem, najbrž že nasled
nji teden vsi odprti. Svinjski sejmi v Ptuju 
se vrše kakor poprej ob sredah ; kedaj bodo 
goveji in konjski, se bode pravočasno na
znanilo. 

Državno posojilo in zaprte blagajne denar
nih zavodov. Po vladni naredbi banke in dru
gi denarni zavodi no smejo izplačevati več
jih vlog in izdajati večjih posojil. Vsled tega 
je manjšim zavodom, občinam in posamezni
kom nemogoče vplačati državno posojilo. 
Nujno potrebno je, da vlada vsaj v namen 
državnega posojila denarnim zavodom dovoli 
izplačevanje. 


